

Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

TRES JORNADAS VICTORIOSAS DEL EJERCITO DE LA REPUBLICA

La ciudad de Teruel está completamente cercada y carece de toda comunicación por haber cortado nuestras tropas las carreteras y la vía férrea

En las operaciones de los días 15, 16 y 17 se han conquistado todas las cotas y posiciones que dominan Teruel y se han tomado por asalto los parapetos del cementerio

La aviación facciosa perdió ayer dos bimotores en el sector del Centro

COOPERACION NECESARIA

El deber de la democracia internacional es solidarizarse con la causa de la República española

El mayor Attlee, profundamente impresionado por lo que ha oído y ha visto en su reciente visita a España, ofreció no sólo continuar su campaña parlamentaria, sino aprovechar la de propaganda que el Partido Laborista proyecta realizar en distintos puntos de Inglaterra para contar la verdad de lo que ocurre en España y estimular a la opinión pública de aquel país al objeto de presionar a los Poderes públicos en sentido de ayuda eficaz hacia los que aquí se están batiendo heroicamente por la independencia de su patria y la libertad del Mundo. Mister Attlee empieza a cumplir la promesa, aprovechando la inauguración del nuevo Cuartel general del Partido Laborista, en cuyo acto ha pronunciado un discurso audiente a la guerra española en sentido de que es urgente presionar al Gobierno inglés hasta hacerle cambiar su actitud para con nuestro país, aparte de prestarle todo género de auxilios.

Es tanto más de agradecer la posición que adopta el jefe del laborismo, a cuyas órdenes militan millones de afiliados, cuanto que los innumerables visitantes de representación y Comisiones que estudiaron sobre el terreno nuestra guerra y ofrecieron llevar al Extranjero la situación de España y la razón que nos asiste, olvidaron sus espontáneas ofertas. Ahora se dan casos diferentes; al de mister Attlee debemos añadir, en justicia, el de M. Zyromski, cuya categoría y seriedad son bien conocidas. El líder socialista francés, al regresar, con el compañero Merizet, de su nuevo viaje a España, se despidió, desde las columnas de «El Socialista», con palabras de admiración para el Ejército popular, de cuya victoria no duda, y afirma que el deber de la democracia internacional es solidarizarse más fuertemente para defender los intereses de la República española y acabar con la «no intervención», sólo apta para servir al fascismo universal. Zyromski regresa dispuesto a agitar la opinión francesa en pro de la justicia que nos asiste.

Enmarcan estos nobles propósitos los que conocemos de multitud de democráticas, como la sueca, que cada día se supera en favorarnos, y las de otros países que, rebasando la cooperación moral y generosa, aunque platónica, invaden la zona práctica, que es en la que florecerá el auxilio positivo para la aceleración de la guerra y obtención del triunfo.

Estamos seguros de que si la presión desde abajo es efectiva, los Gobiernos se verán obligados a sacudir el miedo que los hace víctimas de una fácil colaboración, contraria a sus propios intereses nacionales. En esos países actúan poderosas organizaciones, conscientemente dirigidas, que pesan en la opinión y en los Gobiernos. Todo se reduce a querer obrar sobre el Poder público, que, quíralo o no, habrá de someterse al estímulo o a la presión de sus conciudadanos. Pero si todavía se resistiesen al cumplimiento del deber y a la fuerza de la opinión organizada, medos sobran a ésta para obrar con energía y éxito. Un ejemplo lo está dando el Comité ejecutivo de la Asociación Universal pro Paz—a cuyo presidente, lord Cecil, acaba de ser otorgado el premio Nobel de la Paz—con su acuerdo de organizar en todo el Mundo el boicot de los productos japoneses, a partir del primero de Enero, además de invitar a los Gobiernos adheridos a la paz a que tomen medidas de represalias económicas y prohibitivas de entrada en sus territorios de mercancías japonesas, impidiendo el abastecimiento del Japón de productos que puedan servirle para fines militares.

Con sólo la adopción de medidas similares con relación a España y libertad de comercio, todo lo cual no es difícil de obtener a las organizaciones populares, la guerra entraría en un rápido descenso, y el evitado deber de las democracias se habría cumplido.

El Gobierno italiano no ofrece compensación a sus funcionarios que cesan en Ginebra

Ginebra, 17.—Como consecuencia de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones y de la Oficina Internacional del Trabajo, hoy fueron convocados por el representante de Italia los quince funcionarios de su país empleados en dichos organismos, de los cuales solamente cuatro habían dimitido en sus cargos.

Boha Scoppa les comunicó oficialmente la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones y les invitó a que siguieran la conducta de su Gobierno, advirtiéndoles que

de no hacerlo así cada cual sería responsable de sus actos. Se sabe que el Gobierno italiano no se ha comprometido a darles ninguna compensación.

LA MISIÓN DE VAN ZEELAND

El ilustre político belga inicia sus negociaciones económicas en Roma

Comisionado por las grandes democracias

Roma, 17.—Ha llegado el señor Van Zeeland para seguir sus gestiones económicas en Italia, como ya lo hizo en otras naciones por encargo de Inglaterra, Francia y los Estados Unidos.

EL VIAJE DE M. DELBOS

Francia y Checoslovaquia, unidas en el deseo de una paz garantizada

Praga, 17.—Las conversaciones mantenidas entre el ministro de Negocios extranjeros francés y los prohombres checoslovacos confirman que los Gobiernos de Praga y París están en absoluto de acuerdo y preocupados sobre todo por mantener y organizar la paz dentro de la seguridad colectiva, reforzando a estos efectos la Sociedad de Naciones. También se trató del problema de las minorías en Checoslovaquia, poniéndose de manifiesto que es infindada la situación de los sudetes, que tienen tres representantes en el Gobierno, y cuyo origen no es más que el deseo de llevar la desunión a Checoslovaquia, lo que el Gobierno está decidido a impedir.

Delbos deposita una corona en la tumba de Masaryk, entre las aclamaciones del pueblo checo

Praga, 17.—El ministro de Negocios extranjeros francés, Delbos, marchó esta mañana, acompañado por distintas personalidades francesas y checoslovacas, al castillo de Lany para inclinarse ante la tumba del libertador de Checoslovaquia, presidente Masaryk. En el trayecto desde Praga al castillo, fue objeto de manifestaciones casi inintermitidas de simpatía y afecto por parte de los habitantes de los pueblos del recorrido. En muchos de estos pueblos habían sido colocadas grandes banderas tricolores, y en la mayoría de los balcones, ocupando la carretera, se habían colocado cartelones en los que se leía «viva Francia! En Lany, las manifestaciones de entusiasmo hacia Francia fueron muy emotivas, especialmente en el cementerio, donde en medio de humildes tumbas de campesinos se encuentra la muy modesta tumba del presidente Masaryk. El Sr. Delbos depositó en la humilde tumba del presidente una corona de flores.

Conferencia con los ministros de Inglaterra, Yugoslavia, Polonia y la U. R. S. S.

Praga, 17.—En el trayecto, de regreso de Lany a Praga, el señor Delbos celebró con el Sr. Kravtchik, que había ido a buscarle, una conferencia que duró tres cuartos de hora. Por la tarde, el ministro de Negocios francés recibió a los ministros de Inglaterra, Yugoslavia, Polonia y la U. R. S. S. para informarles de sus conversaciones con los hombres de Estado checoslovacos.

El comunicado sobre la visita de Francia a Checoslovaquia dice que éstas están identificadas en su adhesión a la Sociedad de Naciones

Praga, 17.—Se ha hecho público el comunicado referente a las conversaciones de Delbos con las autoridades checoslovacas. El documento dice que fueron examinadas todas las cuestiones que afectan a los dos países, así como la situación general europea.

Este detenido análisis ha permitido comprobar la completa identidad de los puntos de vista de ambos Gobiernos. En relación con los asuntos de palpitante actualidad, la política de los dos Estados continúa fiel a los principios de sus comunes intereses, sin excluir ninguna posibilidad de conciliación. Esta identidad de puntos de vista se manifiesta, sobre todo, en

la adhesión común de Francia y Checoslovaquia a la Sociedad de Naciones. Los dos países continúan considerando que la paz y la seguridad de los pueblos no puede afianzarse de otro modo que con una colaboración general que compranda el respeto al derecho y a los deberes de cada Estado. En las conversaciones sostenidas se ha subrayado que ambos Gobiernos, en su deseo de mantener la paz de Europa, están dispuestos a una acción que facilite el acercamiento con todos los países vecinos.

Comentarios de la Prensa francesa

Paris, 17.—Comentando el viaje de Delbos a Praga, el «Petit Parisien» dice que los checoslovacos se sienten fuertes y no temen nada. Han asegurado su defensa y no se inmutan ante las campañas que se desencadenan a su alrededor.

Madame Tabouis dice, refiriéndose a los alemanes de Checoslovaquia, que no pueden llegar a un acuerdo con Praga, porque la asociación del agua y el fuego es imposible. Hace notar que si Schuschnigg se hubiera unido a los socialistas austriacos, como tantas veces le aconsejaron los Gobiernos franceses, se hubiera realizado la aproximación checoaustríaca, que hubiera servido para mantener de manera segura a las democracias centroeuropeas.

EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES EN LA U. R. S. S.

Grandes manifestaciones de júbilo popular por el triunfo del bloque de comunistas y sin partido

Moscú, 17.—El día 15 del actual se celebraron en toda la Unión Soviética grandiosos mítines y extraordinarias manifestaciones en honor de la victoria lograda por el bloque de comunistas y sin partido.

Más de un millón de personas asistieron a la manifestación que tuvo lugar en Moscú. En Leningrado tomaron parte 750.000 hombres, y en Villa Kharkov 165.000, y en la de Stalin unos 75.000.

Todo el pueblo soviético celebró la victoria de su unidad, así como el éxito del Soviet Supremo nuevamente elegido, expresando su adhesión sin límites y confianza hacia su jefe y amigo Stalin, y también al Partido Bolchevique y al Gobierno soviético.

El periódico «Prava» escribe: «Ha sido un jubileo nacional y una expresión de unidad moral y política de los ciudadanos soviéticos.»

El periódico «Izvestia», en su editorial, manifiesta que ha sido una manifestación tranquila y alegre. Se experimentaba la sensación de que esas columnas de manifestantes que entonaban canciones se convertían instantáneamente en batallones disciplinados defensores de la patria desde el momento en que su independencia y libertad se viera en peligro.

La Prensa pone de relieve el elevado patriotismo ruso

Moscú, 17.—Comentando la Prensa las elecciones al Soviet Supre-

REVUELO POR EL VIAJE DEL MAYOR ATTLEE

Desasosiego de los «torios» por la franca actitud laborista respecto a la justicia de la causa republicana de España

Londres, 17.—Las polémicas a que ha dado lugar en los círculos políticos y parlamentarios el viaje del camarada Attlee a España toman gran amplitud con motivo de la próxima visita a Madrid de varios diputados laboristas. Estas diputaciones, antes de salir para la España republicana, tendrán que firmar una declaración comprometiéndose a no violar los principios de la no intervención.

El primer lord del Almirantazgo, Cooper, en una conversación privada ha manifestado que las alocuciones del mayor Attlee pronunciadas en Madrid ante las fuerzas republicanas han tenido más valor que el envío de baterías y ametralladoras. En los círculos laboristas, al comentarse estas palabras del primer lord del Almirantazgo, se recuerda que el viaje que va a realizar a Madrid un grupo de diputados laboristas se ha organizado de acuerdo con las estipulaciones del Foreign Office.

A TRAVÉS DE LAS FRONTERAS CERRADAS

Algaradas y motines en la zona rebelde

En Guipúzcoa late el descontento contra la tiranía de Franco

Hendaya, 17.—Según referencias de un español evadido de la zona rebelde, los requetés se han amotinados en Irún y San Sebastián.

INFORMES OFICIALES

Continúa victoriosa la ofensiva del Ejército de Levante.—La posición más importante que conserva el enemigo está rodeada por las tropas leales.—Las fuerzas facciosas de Castralbo y Castellar están sitiadas.—Los contraataques de los rebeldes han sido brillantemente rechazados

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—El Ejército de Levante, a pesar del fuerte temporal de nieve que se desató sobre la región, continuó hoy victoriosamente las operaciones emprendidas el día 15. Con las posiciones conquistadas hoy queda completamente cerrado el cerco de Teruel. La ciudad carece ya de toda comunicación, puesto que han sido cortadas por nuestras tropas las carreteras y la vía férrea que a ella afluyen. La Muela de Teruel, que, como posición más importante en defensa de la ciudad, conserva el enemigo, está rodeada por las tropas leales.

Las posiciones de que nos hemos apoderado son las siguientes: Día 15: Galiana y alturas inmediatas, Campillo, La Pedraza, Los Morrones, el barrio de Balaguer, Cerro Perdígón, Pico del Zorro, Conoud y San Blas.

Día 16: Cota 1.076, la masía del Chantre y la masía Santiago, en las proximidades del cementerio. Además fueron rebasados Castralbo y Castellar, quedando sitiadas las fuerzas enemigas que ocupan estos puntos.

Día 17: La Muela de Villastar, produciendo esta ocupación el derrumbamiento de toda la organización defensiva de aquel sector. También fué ocupado Gorralejo.

En un ataque emprendido al sur del Turia, desde La Gula, tomamos la cota 1.011, por el norte de dicho río.

Según noticias de las veintidós horas, hemos llegado al kilómetro 119 de la carretera inmediata a la confluencia de los ríos Turia y Aljambra. Se han tomado por asalto varios parapetos en el cementerio de Teruel. El enemigo inició unos contraataques que fueron valientes y totalmente rechazados.

Nuestras bajas en las tres jornadas han sido escasísimas.

La aviación facciosa acudió por la mañana en socorro de los sitios; pero por la presencia de nuestros cazas se vio precisada a alejarse de nuestros objetivos, arrojando las bombas fuera de ellos.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

En el sector del Centro, las baterías antiáreas derriban un bimotor enemigo, cayendo otro en nuestro poder al aterrizar en nuestro campo por falta de gasolina

Barcelona, 17.—Parte facilitado por el ministerio de Defensa Nacional:

«La aviación enemiga perdió hoy dos bimotores de bombardeo en la zona del Ejército del Centro. Uno de ellos fué derribado por nuestras baterías antiáreas en las cercanías de Pinto, y el otro quedó intacto en nuestro poder por haber tomado tierra dentro de nuestras líneas a causa de la falta de gasolina.»

Al sur de las islas Columbretes son vistos barcos de guerra italianos y rebeldes

Barcelona, 17.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado esta tarde la siguiente nota:

«El comandante militar de Alicante comunica hoy por teléfono al ministerio de Defensa Nacional que uno de los pilotos de la Compañía Air France que hace el servicio entre Francia y Marruecos, manifestó, al tomar tierra con su aparato en aquella capital, que al sur de las islas Columbretes había visto un número crecido de barcos de guerra italianos, reunidos conjuntamente con los buques de guerra facciosos.

La misma autoridad da cuenta de que nuestras estaciones costeras observan una comunicación constante entre la escuadra italiana y los navíos españoles rebeldes.»

La actividad militar en los sectores del Gállego y de Huesca

Barcelona, 17.—La jornada ha transcurrido en calma casi absoluta en los frentes del Este. La nieve acumulada imposibilita toda clase de operaciones. Sin embargo, ha habido alguna actividad bélica en el sector del Gállego cuando efectuaba el enemigo los relevos. Entonces sus tropas se pusieron a tiro de nuestros centinelas. También hemos hostilizado toda acción de esta naturaleza en el subsector de Anadiensa. El enemigo replicó disparando contra Lecinosa; pero con resultado nulo, pues mientras los facciosos atacaban por un flanco del frente las tropas republicanas hacían sus relevos por otro.

Por un sector cercano a Orna ha actuado la artillería. Desde las posiciones leales se ha disparado al paso de una caravana de vehículos y se evitó que éstos pudieran seguir camino adelante. Se cree que en esos vehículos se transportaban hombres, material y víveres con destino a determinada posición bloqueada por la nieve y, por consiguiente, en situación difícil.

En el sector de Huesca no ocurre novedad, salvo el mal tiempo, por lo que se han realizado los servicios más imprescindibles, sin que éstos nos costaran baja alguna.

La Artillería republicana atacó por las alturas de la Sierra de Alcubierre. También se hizo fuego por las líneas de Perdiguera y Lecinosa, en ocasión en que los rebeldes intentaban llevar a cabo

determinados servicios de defensa. A consecuencia de esos disparos quedaron paralizados en absoluto todos los trabajos de fortificación que efectuaban los facciosos. Esta ha sido toda la actividad bélica desde Tardienta a Fuentes de Ebro. En cuanto a las brigadas de Fortificación leales, trabajan con toda actividad en el acondicionamiento de nuestros puestos.

En los frentes que comprende la línea Rodén-Fuentes-Mediana, tranquilidad absoluta. Algún tiro en Sillero y Cerro Gordo. El enemigo hostilizó las posiciones republicanas de la montaña; pero su fuego quedó acallado enseguida. Más tarde los rebeldes insistieron con ráfagas de ametralladora, a las cuales contestaron nuestros soldados con ciertos disparos. Fue rechazado un golpe de mano que una patrulla facciosa pretendió realizar en determinado punto de la referida línea. Al enemigo le ha costado muy caro el intento, pues se le han causado bajas y tuvo que abandonar material en la huida.

La aviación mostró poca actividad durante el día de hoy como consecuencia del mal tiempo. No obstante, los aparatos rebeldes intentaron acercarse a nuestras líneas; pero tuvieron que virar ante los disparos de nuestras baterías. La Aviación republicana pasó varias veces, ignorándose hacia dónde se dirigía. Todos los aparatos regresaban a los pocos minutos.

Inactividad por el mal tiempo en todos los sectores del frente de Andalucía

Andújar, 17.—En todas las zonas del Ejército de Andalucía hay tranquilidad casi absoluta, limitándose la actividad del enemigo y propia a ráfagas de ametralladora en los sectores de Granada y Córdoba y a ligeros tiroteos de poca duración. Se nota en las líneas enemigas cierta preocupación que se sufre les obligue a paralizar sus intentos de fortificación, trabajos que se ven continuamente interrumpidos por el

fuego de nuestros soldados. El frío es muy intenso. Ha nevado en muchos sitios; pero con mayor intensidad en Granada, donde las tropas republicanas aguantan estoicamente los rigores de la temperatura. El mando atende cuidadosamente a los combatientes, proporcionándoles ropas, alimentos y bebidas adecuadas. Parece que ayer, al mediodía, la Aviación republicana bombardeó determinados objetivos militares.

Nuevo comisario inspector del Ejército del Centro

Ha dejado de ser comisario inspector del Ejército del Centro el camarada Francisco Antón, puesto que ocupaba desde el 7 de Noviembre del año pasado.

El motivo ha sido a consecuencia del decreto regente que fija a los comisarios incluidos en las quintas ya movilizadas la obligación de incorporarse al Comisariado de las brigadas y batallones.

Para sustituirle ha sido designado el que fué diputado socialista de las Cortes Constituyentes camarada Fernando Peñaña Romero.

Acompañado por Crescenciano Bilbao y Francisco Antón ha visitado al general Miaja.

Después de tomar posesión de su cargo ha sido presentado al Estado Mayor.

CONSEJO MUNICIPAL DE MADRID

Sesenta vaqueros detenidos por resistencia a las disposiciones municipales

Ayer celebró sesión plenaria el Consejo municipal, presidida por el alcalde, camarada Henche.

A propuesta suya, constó en acta el sentimiento del Consejo por la muerte de Angel Pestaña.

El orden del día fué de puro trámite.

El asunto principalmente debatido lo constituyeron los incidentes registrados ayer por negarse el gremio de vaqueros a acatar las disposiciones acerca de la concentración y tasa de la leche.

Henche expuso cómo la manifestación de protesta había sido organizada por los mismos lecheros, por lo que 60 de éstos están detenidos.

Los hechos, a propuesta del alcalde, serán sometidos a los Tri-

bunales populares, reservándose el Ayuntamiento el derecho de acusación.

También propuso que el Ayuntamiento se haga cargo de las reses lecheras que existen en los diversos establos de Madrid, para centralizarlas y organizar la distribución del producto, con objeto de que éste tenga el debido destino; es decir, la entrega preferente a los niños, ancianos y enfermos.

Intervinieron varios consejeros, que se adhirieron a lo propuesto por el alcalde, y la moción presidencial fué aprobada.

En consecuencia, las medidas recientemente acordadas serán puestas en vigor.

Nota del Gobierno civil

«Se reciben continuamente en este Gobierno denuncias y quejas por el precio abusivo con que han sido marcados distintos artículos comerciales, y en especial los de uso y vestido, que, sin responder a una causa real, han sido elevados de forma arbitraria y abusiva.

Como ello responde indudablemente a un deseo expreso de sabotear a la República, sembrando el malestar y el descontento entre el público, y a otro egoísta de obtener un lucro usurario, adviértase a todas las casas comerciales

de esta capital que estoy dispuesto y decidido a empezar una campaña firme en persecución de los comerciantes usurarios y saboteadores, que serán puestos a disposición de los Tribunales de justicia sin excusa ni pretexto alguno.

Espero de todos los ciudadanos amantes de la República se nieguen a pagar los artículos marcados con precios excesivos, pudiendo exigir al comerciante la factura de origen, y en todo caso denunciar el hecho, con las pruebas oportunas, a la Comisaría de Vigilancia del distrito correspondiente, a cuyas Comisarias se cursan órdenes para la persecución de estos hechos.»

Salamanca

LUNES PROXIMO

EL REY DE LOS CONDENADOS

UN FILM DE CRUDO REALISMO

LA GUERRA EN ORIENTE

El primer lord del Almirantazgo acepta como sinceras las excusas japonesas

Londres, 17.—El Sr. Duff Cooper ha sido el primer miembro del Gobierno que ha comentado públicamente los acontecimientos de Extremo Oriente. El Sr. Cooper, que desempeña el cargo de primer lord del Almirantazgo, hablando en una reunión de conservadores, declaró que el Gobierno japonés había expresado su más profundo sentimiento por los incidentes ocurridos en Extremo Oriente, y añadió que lo había hecho en términos inequívocos, habiéndose mostrado resuelto a castigar a aquellos que por falta de la disciplina se habían hecho responsables de lo ocurrido. El primer lord terminó diciendo que Inglaterra debe aceptar las excusas del Japón y esperar que se adopten las necesarias medidas para impedir la repetición de desastres análogos a los ya registrados.

Salvamento de las víctimas del «Panay»

Washington, 17.—El comandante del cañonero, norteamericano «Cano», telegrafía que ha recogido los últimos supervivientes del «Panay», que se encontraban completamente agotados y aterrorizados; tenían los trajes completamente destrozados, y para abrigarse se habían puesto los chalecos salvavidas. El comandante recogió a bordo cuatro cadáveres, que fue-

ron depositados en otros tantos ataúdes, formándose un cortejo, al frente del cual iba un buque de guerra japonés y seguían los cañoneros «Ladivir», «Riad» y «Hogtegne», los cuales llevaban el pabellón a media asta.

Desfile «triumfal» de las tropas invasoras en Nankín

Tokio, 17.—Las tropas japonesas han hecho su entrada «triumfal» en Nankín. Presenció el desfile el príncipe Saka y el teniente general y comandante de las tropas invasoras.

Espionaje japonés en la frontera manchú-siberiana

Moscú, 17.—Las autoridades soviéticas de Vladivostok y las islas Sachalin han detenido a siete individuos japoneses, cuya actividad era sospechosa.

En Washington se esperan las declaraciones de los testigos del bombardeo del «Panay»

Washington, 17.—El departamento de Estado está esperando el informe completo de Shanghai, donde se han recopilado, bajo la dirección de oficiales de la Marina norteamericana, las declaraciones de los testigos presenciales del bombardeo del cañonero «Panay».

La fusión de los Partidos Socialista y Comunista

Acuerdos del Comité de Enlace

Barcelona, 17.—Se ha reunido el Comité de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista. Han asistido González Peña, Lamoneada, Cordero, Delicado, Checa y Mije. El Comité nacional de Enlace ha recibido numerosos saludos y testimonios de adhesión. La justeza del acuerdo del Comité de enviar una Delegación de unidad para visitar los frentes ha sido comprobada después de los excelentes resultados de estas visitas. Al mismo tiempo que ha permitido conocer de cerca las necesidades de los soldados, han estrechado las relaciones y la compenetración de éstos con la retaguardia y han reforzado la unidad, la moral y la disciplina de nuestro Ejército, que en momentos decisivos se apresta a combatir sin ceder una pulgada de terreno leal.

Ha visto con satisfacción los progresos observados en el camino de la unidad de la U. G. T., bajo la dirección de la Comisión ejecutiva, presidida por el camarada González Peña, que se manifiesta en la multitud de adhesiones que diariamente recibe y que prometen esperar que en fecha próxima sea totalmente liquidado el movimiento escisionista contra la gran Central sindical.

En relación con las diversas posiciones manifestadas estos últimos días por algunos periódicos republicanos, el Comité nacional de Enlace cree que es preciso cortar todo cuanto pueda debilitar al Gobierno y a la unidad antifascista.

El Comité ha estimado conveniente celebrar una reunión nacional del Frente Popular, donde se aborden todos los problemas, a fin de reforzar la unión con todos los partidos republicanos y con todas las fuerzas antifascistas, ya que la unidad es indispensable en nuestra lucha contra el fascismo.

Otra de las decisiones tomadas ha sido la de convocar una reunión para el próximo martes entre el Comité de Enlace y el Partido Socialista Unificado de Cataluña.

ro 2 que figuran en la relación que se inserta.

Resolviendo que el teniente coronel de Artillería D. Rafael Fernández Hermosa Melchor pase a prestar sus servicios al Parque de Artillería del Ejército de Andalucía.

Decretos aprobados por el Consejo ejecutivo de la Generalidad

A mediodía se ha facilitado la relación de los decretos aprobados por el Consejo ejecutivo de la Generalidad en su reunión de anoche, entre los que figura uno creando un premio, a propuesta de la Academia y Laboratorio de Ciencia Médica de Cataluña, a la mejor aportación científica fundada en material recogido directa o indirectamente de la guerra. También figura un decreto disponiendo la movilización civil de todos los veterinarios de Cataluña no sometidos a la movilización militar o que se hallen afectos a servicios especiales.

El secretario del comisario general de Seguridad se incorpora al Ejército

Por incorporarse al Ejército popular, abandona la Secretaría del comisario general el funcionario de la Dirección de Seguridad Miguel Castellanos, que con tanto acierto desempeñó este cargo durante los últimos tiempos.

Informes de Valencia

El sentimiento del Consejo provincial por la muerte de Pestaña

Valencia, 17.—Se ha reunido el Consejo provincial, acordando conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de Angel Pestaña.

El consejero del Partido Sindicalista, Sánchez Requena, en nombre propio y del partido, ha agradecido la expresión de condolencia de los compañeros de Consejo y ensalzó las cualidades de Pestaña, aprovechando la coyuntura para declarar públicamente que «ha muerto pobre, como vivió, hasta el extremo de que el Partido Sindicalista estudia la forma de socorrer a los familiares por haber quedado en la miseria».

André Marty ha vuelto a España

Declaraciones del diputado comunista francés

Barcelona, 17.—Se encuentra nuevamente en España el diputado comunista por París André Marty. Ha expresado su opinión acerca del estado actual de la guerra en España, y ha dicho que lo que mejor le parece es la organización. «Se ha constituido ya —agregó— un verdadero Ejército regular del pueblo, que permite la canalización de todas las energías antifascistas en el solo objetivo de ganar la guerra y defender las conquistas de la revolución popular. Otra cosa plausible que encuentro es la inmejorable organización del transporte y también el desarrollo de la producción de guerra.

Mi impresión de la situación internacional es muy clara: Los Estados fascistas no pueden aspirar más al triunfo fácil en España que suponían en Julio de 1936. La política de no intervención, iniciada tan desafortunadamente por León Blum, aparece cada día más ante los ojos de las masas populares de los países democráticos como una política de intervención en favor de Franco contra el pueblo español, cosa que no puede continuar. Por esto, los dictadores fascistas buscan una mediación o un compromiso para salvar a Franco. Advirtase que cada vez que la situación es mala para Franco hablan de mediaciones.

La solidaridad internacional con el pueblo español aumenta intensamente. En Francia se manifiesta en muchas formas. Los obreros portuarios del Havre y Marsella y los metalúrgicos cotizan los días para el fondo de ayuda a España. El ramo de la metalurgia está resuelto a trabajar día y noche para abastecer de armas al pueblo español. En todos los minutos que se realizan en las grandes ciudades de Francia, los obreros piden que se envíen telegramas de solidaridad al doctor Negri, a Indalecio Prieto y a Miaja.

Mi opinión sobre el resultado de la guerra es que vamos a ganar. España derrotó al gran ejército de Napoleón que durante catorce años venció a toda Europa; en España se iniciará también la caída de Hitler y Mussolini.»

EN LA CAMARA FRANCESA

Ha sido aprobado el presupuesto general de la nación

Sobre cifras teóricamente equilibradas

París, 17.—La Cámara ha permanecido reunida toda la noche, habiendo quedado aprobado definitivamente el presupuesto de la nación por 547 votos contra 25.

El presupuesto queda así: Ingresos, 54.600.332.908 francos; gastos, 54.599.318.506 francos. El ministro de Hacienda dió las gracias a la Cámara por la votación del presupuesto y por la celeridad con que se ha llevado el debate.

El Gobierno, Convocatorias y avisos

Grupo sindical socialista de Dependientes Municipales.

— Hoy, a las cinco de la tarde, reunión en su domicilio.

Sindicato Nacional de Trabajadores de Seguros y de Previsión (U. G. T.).

— Hoy, a las cuatro de la tarde, reunión de los delegados sindicales en las Compañías, y en las que no lo hubiere, cualquier día, en el nuevo domicilio.

Partido Comunista.

— Hoy, a las cinco y media de la tarde, reunión de la fracción en general de Dependientes Municipales, en Serrano, 6; a las seis, de la de la Construcción; a las seis y media, de la de Trabajadores del Comercio, y a las siete, de la de Relojeros, en Los Madrazo, 34.

Los delegados del Casal Catalá y del Comité Libertad, de Buenos Aires, entregan víveres a Compañys

Visitó al presidente de la Generalidad una Comisión integrada por los delegados del Casal Catalá de Buenos Aires, del Comité Libertad, también de la República Argentina, y la entidad Catalanes en América, haciendo entrega al Sr. Compañys de 10 toneladas de azúcar, cinco de leche en botes, una de carne de buey, varios equipos médicos y 1.300 vestidos para niños, que han sido recogidos por el Casal Catalá de Bue-

CENTINELA,

BARCELO

ALERTA!

LUNES PROXIMO

nos Aires a favor de Cataluña en su lucha contra el fascismo.

La representación soviética en Barcelona obsequia a los delegados obreros que acaban de regresar de la U. R. S. S.

La representación soviética en Barcelona obsequió a los delegados obreros españoles que acaban de regresar de la U. R. S. S. Asistieron al acto, además de los delegados dichos, los señores Martínez Barrio y Sbert. El señor Vidiella pronunció breves frases de salutación, igual que el encargado de Negocios de la Unión Soviética.

La comida, que tuvo carácter íntimo, transcurrió dentro de la mayor cordialidad.

Los gallegos residentes en Barcelona cumplimentan a Compañys

A mediodía, una numerosa representación de gallegos residentes en Barcelona ha efectuado una visita de cortesía y adhesión al presidente de la Generalidad, señor Compañys.

En la Delegación de referencia figuraban el diputado Castella y Lonaigo, Osorio Tafall, Viana González, López Pazos, Villaverde, vicepresidente de la Diputación de Lugo; García López y otros.

Los visitantes fueron recibidos por el presidente de la Generalidad en el salón de la Presidencia, cambiándose cordiales discursos entre los Sres. Castella y Compañys.

El proceso contra la «quinta columna» de Valencia

El fiscal pide cuatro penas de muerte

Valencia, 17.—Durante toda la noche última, hasta las ocho de la mañana de hoy, prosiguió en la Audiencia la vista del sumario 102 del Tribunal de Espionaje y Alta Traición. El fiscal pronunció un informe muy extenso, y a continuación informaron las defensas de los 68 procesados. Después el fiscal modificó las conclusiones, retirando la acusación contra 14 de los procesados y pidiendo cuatro penas de muerte, y para los restantes procesados la imposición de penas que oscilan entre los treinta, veinte y seis años. La causa quedó concluida para sentencia, y ésta, seguramente, no será conocida hasta dentro de tres o cuatro días.

Espectáculos para hoy

ALCAZAR.—5,30, Andalucía la brava.
ASCASO.—5, El genio alegre.
BARRAL.—5,30, ¡La suerte padre!
CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet Albain, Varea, Nelly Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Ramper.
COMEDIA.—5, ¡Cuidado con la Paca!
CHUECA.—5, El hombre de los ojos fatales.
ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Piniños) y Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL.—5,30, Electra.
FUENCARRAL.—5,30, El domador.
GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Pepita D'Hevia, Estrella Macarena, Rosa Andalucía, Gracián, Carmen López, Los Farman, Carmelita Vázquez, Carmelita Caballero, Sepepe, Niña de los Peñes, Niño Pérez, Pompoiff, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.
IDEAL.—4,30, Las musas latinas y La Bejarana.
JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las incendiarias.

ACTUALIDADES

LUNES PROXIMO

UNA NOCHE EN LA OPERA

¡Dos horas de risa!

LARA.—5, Los ahuecaos.
LATINA.—5,30, Escarilita (El Américo, El Chozas, Lucena).
MARAVILLAS.—5,15, Tatí... Tatí...
MARTIN.—5,15, Las vampiras.
PARDINAS.—5,30, Romanza húngara.
PAVON.—5, España en pie. (Reportaje de la revolución.)
POPULAR.—5, ¡Que me la traigan!
PROGRESO.—5,30, El lobo. (Fin de fiesta por Marinita.)
ZARZUELA.—6, El duelo, Sombras de héroes y El bulo.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11, La alegre divorciada.
ASTUR.—4 y 6, El terror de Chicago.
AVENIDA.—Desde las 4, La última avanzada (segunda semana).
BARCELO.—3,30 y 5,45, Deber y disciplina.
BELLAS ARTES.—Desde las 4, Ojos carinosos.
BENAVENTE.—Desde las 4, Sangre de circo.
BILBAO.—3,45 y 6, Deseo (Marlene Dietrich y Gary Cooper).
CALATRAVAS.—Desde las 11, Mares de China.
CALLAO.—De 3,30 a 8, Huérfanos del Oeste (Ken Maynard) y Horror en el cuarto negro.
CAPITOL.—4 y 6, Joaquín Murrieta (un film netamente revolucionario, digno sucesor de Viva Villal, genial interpretación de Warner Baxter, en español; tercera semana). Intermedios por la Orquesta Cases.
GARRETAS.—Desde las 11, Las picaras mujeres.
CHAMBERI.—Desde las 4, Una noche en la Opera.
DORÉ.—3,45 y 6, El payaso del circo y La ley del Norte.
DOS DE MAYO.—4 y 6, La simpática huerfanita.
DURRUTI.—Desde las 4, Rosas negras y Trío Llopis y Cepero.
ELCANO.—Desde las 4, El ángel de las tinieblas.
ENSOMIENDA.—3,30 y 5,30, Puerto nuevo.
FIGARO.—3,30 y 6, Prisionero del odio.
FLOR.—Desde las 4, Mares de China.
GENOVA.—4 y 6, Cogido en una trampa.
GONG.—Desde las 11, Sombbrero de copa.
GOYA.—4 y 6, El misterioso doctor Carpi.
HOLLYWOOD.—4 y 6, El juramento de Lagardere.
MADRID-PARIS.—Desde las 11, Un perfecto caballero.
METROPOLITANO.—Desde 3,30, Amor de gaucha y El vaquero millonario.
MONUMENTAL.—4 y 6, El gato montés.
OLIMPIA.—Desde las 4, Rebelde.
PADILLA.—4 y 6, Dos espías.
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy).
PANORAMA.—Desde las 11, Compañeros de guerra y tercera semana de Ana Mari (la Shirley Temple española).
PLEVEL.—Desde las 4, Estrella de medianoche.
PRESA.—Desde las 4, Rumba y Gasolina en el desierto (Pamplinas).
PROYECCIONES.—Desde las 4, Mademoiselle Zazá y La Yankee.
RIALTO.—Desde las 4, El hombre sin rostro (en español) y Bieder.
ROYALTY.—4 y 6, Jaque al rey.
SALAMANCA.—4 y 6, En busca de una canción y España por Europa.
TETUAN.—3,30 y 5,30, El terror de la Inquisición.
TIVOLI.—4 y 6, Centinela, alerta! (sexta semana).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO
Secretas, piel, vendajes, vias urinarias. Consulta, diez días, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas.
ESTUDIOS, 2

RIALTO LUNES PROXIMO

La mejor revista llevada a la pantalla

BROADWAY MELODY

¡NO OLVIDE ESTE TITULO!

Disposiciones oficiales

Mandos militares

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica, entre otras, las siguientes circulares:

Promoviendo al empleo de teniente en campaña del Arma de Artillería a los 65 alumnos de la Escuela Popular de Guerra núme-

PRENSA

LUNES PROXIMO

